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ПЕРЕДМОВА 

 
Короткий нарис наукової та педагогічної діяльності академіка АНВІН 

України, доктора сільськогосподарських наук, професора 

Григорія Пимоновича Жемели 

У славній плеяді широко відомих діячів сільськогосподарської науки 

чільних місць займає провідний вчений в галузі рослинництва, селекції, 

зберігання та переробки продукції рослинництва, доктор 

сільськогосподарських наук, професор, академік Академії наук вищої освіти 

України Григорій Пимонович Жемела. Він добре відомий в широких 

наукових колах серед сільськогосподарських працівників нашої держави. 

Знають його ім’я і наукові праці зарубіжні вчені. Свій багаторічний досвід, 

воістину подвижницький труд в науці він присвятив польовим культурам - 

головним об’єктом його плідних досліджень була важлива продовольча 

культура – пшениця озима, а також кукурудза, ячмінь, овес. 
 

Багато сил і часу витратив Г. П. Жемела для формування 

високопрофесійного колективу вчених, який він очолював, і  який успішно 

давав відповіді на питання, які поставали в різні роки перед 

агропромисловим комплексом країни. 

Усю науково-дослідницьку роботу він пов’язував з нагальними 

вимогами виробництва, наукові завдання ставились ним залежно від умов 

їхнього практичного значення, а за результатами сформульовані науково – 

практичні рекомендації та висновки теоретичного характеру. 
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Результати його наукових досліджень, оригінальні ідеї 

висвітлені у понад 200 наукових працях. Серед яких монографії, 

довідники, методичні розробки. Його працею створені навчально – 

методичні посібники: «Технологія зберігання і переробки продукції 

рослинництва», «Стандартизація та управління якістю продукції 

рослинництва», «Технологія борошномельного та круп’яного 

виробництва». 

 

Жемела Г. П. створив 

наукову школу з проблем якості 

зерна. За його наукового 

керівництва захищено 7 

кандидатських та 1 докторська 

дисертація. На даний час всі 

вони працюють викладачами в 

Полтавському державному 

аграрному Університеті й 

продовжують справу свого 

наукового керівника.  

За розробку впровадження прогресивної технології 

вирощування інтенсивних сортів пшениці озимої в європейській 

частині СРСР Г. П. Жемелі у 1978 р. була присуджена Перша премія 

Ради Міністрів СРСР. У 1996 і 2008 роках присуджено нагороду 

Ярослава Мудрого за визначний здобуток в галузі науки і техніки, 

відмінника освіти та багато інших нагород. 
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більше плодоносить на однорічних пагонах, тому кущі формують з якомога 

більшою кількістю однорічних приростів. Необхідно піддержувати 

оптимальну кількість гілок в кущі за рахунок видалення гілок старше 5-6 

річного віку та залишення більш сильніших однорічних приростів [4]. 

Таким чином, основними агротехнічними заходами щодо збільшення 

продуктивності смородини чорної є зрошення в критичні періоди вегетації, 

мульчування ґрунту та формування і обрізування кущів. Раціональне 

додержання цих агротехнічних заходів дасть можливість стабільно 

отримувати високі врожаї ягід смородини чорної. 
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СУЧАСНІ СОРТИ КАРТОПЛІ ДЛЯ РІЗНИХ НАПРЯМІВ 

ВИКОРИСТАННЯ 
 

Картопля в Україні – одна з основних продовольчих культур. Її 

вирощують у всіх кліматичних зонах. За високим валовим виробництвом 

картоплі Україна, її врожайність залишається досить низькою, незважаючи 

на потенціал сортів [1-3].  

Сорти вітчизняної селекції займають чільне місце серед сортових 

ресурсів у картоплярстві країни. Більшість із них має переваги щодо 

зарубіжних аналогів, насамперед, за рівнем адаптивності до умов 

https://orcid.org/0000-0003-3856-7718
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вирощування, стійкості проти хвороб, вмісту сухої речовини і крохмалю, 

стабільності показників смакових якостей бульб [4-6]. 

Сучасний ринок вимагає постійного розширення асортименту й не 

лише харчового. Актуальна необхідність виробництва картоплі пов’язана з 

широким раціоном харчування. Їх енергетична цінність також досить 

важлива. 

Страви з картоплі є улюбленими для більшості українських 

споживачів. Її обмеження в раціоні створює окреми проблеми.  

Для виробництва картоплі слід відбирати сорти, що поєднують 

необхідні властивості бульби, відповідають вимогам виробництва та напряму 

їх використання. На сьогодні, картопля та її сорти користуються значним 

попитом. Культура має сортові та технологічні особливості й відмінності. 

Для агровиробників досить важлива висока якість бульби з відповідними 

кількісними та іншими показниками. Частіше – це розмір, форма, щільність, 

глибина заглиблення вічок, вмісту сухої речовини, редукованих цукрів, 

крахмалу та ін. Встановлено, що бульби з високою фракцією (об'ємна маса) 

дають більшу врожайність. Але, всі показники та властивості пов’язані між 

собою та змінюються в залежності від напряму використання бульб.   

Метою досліджень було виявити особливості розвитку та формування 

врожайності картоплі, виходу насіннєвої фракції, строків дозрівання бульб й 

їх якісних показників. Визначити вплив сортового складу на головні якісні 

показники бульб, розмноження бульб; вивчали особливості формування 

елементів структури врожаю та урожайності картоплі. 

Об’єкт досліджень – процеси формування урожайності картоплі та 

якості бульб.  

На 2021 р. до Державного реєстру сортів рослин, придатних до 

поширення в Україні, занесено 188 сортів. Серед них, вітчизняної селекції - 

82. З них 67 (81,7%) створено вченими Інституту картоплярства НААН. 

Більшість з них інтенсивного типу.  

На сьогодні, частіше всього вирощують наступні сорти різних строків 

дозрівання та напрямів використання – Повінь, Слов'янка, Невський, Рокко, 

Солоха, Струмок, Хортиця, Княгиня, Мирослава, Левада, Щедрик, Арія, 

Берегиня, Водограй, Забава, Спокуса, Струмок, Беллароза, Пікассо, Рив’єра, 

Гранада, Фотинія, Случ, Серпанок, Скарбниця, Кіммерія, Тайфун, Санте, 

Злагода, Скарб, Іван-та Марія, Зарево, Сатурна, Леді Розета, Дзвін, Фантазія, 

Карлетта та інші.  

В залежності від сортових особливостей існують наступні напрями 

використання картоплі: технічний, столовий, пюре, кормовий, чіпси, ранні 

строки дозрівання, дієтичний та інші.  

- столовий – Американка (еталон смаку), Беллароза, Пікассо, Рив’єра, 

Слов'янка, Гранада, Мелоді, Санте, Повінь, Скарбниця, Мирослава, Княгиня, 

Рокко, Містерія, Слаута, Кіммерія, Щедрик, Фотинія, Родинна, Медея, Скарб. 

- універсальне призначення – Околиця, Злагода, Містерія, Меланія. 

- пюре, смаження, запікання – Солоха, Хортиця, Марфуша. 
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- чіпси – Тайфун, Житниця, Зарево, Сатурна, Леді Розета, Дзвін, 

Фантазія, Карлетта. 

- ранні строки дозрівання (ультраранні) - Імпала, Лідер, Скороспілка, 

Рів’єра (45-60 днів). А також - Синьоочка, Беллароза, Імпала, Орла, 

Сенсейшен, Тирас, Санте, Метеор.  

- дієтичний - використання низькокрохмалистих сортів – Солоха, 

Хортиця.  

В умовах фермерського господарства, вивчали наступні сорти: 

Княгиня, Містерія, Солоха, Марфуша, Тайфун, Житниця.  

Садіння картоплі здійснювали вручну (друга декада квітня), фракцією 

25-35 мм. Оптимальний фракційний склад бульб (максимальний врожай) був 

в межах 30-55 мм. Для формування гребенів проводять міжрядний обробіток. 

Обовязково вносять досходовий гербіцид (Зенкор, 1 кг/га). Рослини 

загортають. За появи колорадського жука проводять обробку препаратом 

Кораген, 60 г/га. За появи симптомів фітофторозу – проводили обробку 

Квадрісом (600 г/га). Перед збиранням (за два тижні) проводять скошування 

бадилля.   

Так, фактична врожайність (середнє за 2022-2023 рр.) картоплі 

коливалася в межах 29,2-41,7 т/га. Максимальний врожай показали сорти: 

Княгиня, Містерія, Марфуша – усі 30,0-41,7 т/га.  

Високий вміст крахмалю спостерігали у сорту Солоха – 19%. Трохи 

менше – у сорту Тайфун – 18%. Низький вміст крахмалю відмічено у сорту 

Княгиня – 11%. За 2 роки досліджень, найбільш сприятливим був 2023 рік з 

врожайністю в межах 35-43 т/га. Найбільш врожайним також були сорти 

Княгиня, Містерія, Марфуша. У 2022 р. рівень врожайності був в межах 21,7-

32,7 т/га. Найбільш врожайним був сорт Містерія – 33 т/га.  

Середня реалізаційна ціна картоплі в 2022-2023 рр. становила від 4,5-

5,5 тис. грн до 10-11 тис. грн/т. У структурі собівартості картоплі найбільшу 

питому вагу займають загальновиробничі витрати, витрати на насіння і 

мінеральні добрива. За врожайності картоплі даних сортів 29,2-41,7 т/га, 

виробничі витрати склали 34520 грн/га. Ціна 1 т бульб – 11000 грн. 

Рентабельність усіх досліджуваних сортів була на рівні 55-80%. 

Найвищим даний показник у сортів Княгиня, Містерія, Марфуша – 80,5%.  
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УРОЖАЙНІСТЬ ГІБРИДІВ (ZEA MAYS L.) РІЗНИХ ФАО ТА ГРУП 

СТИГЛОСТІ В УМОВАХ ПОЛТАВЩИНИ ЗАЛЕЖНО ВІД НОРМИ 

ВИСІВУ ТА ВОЛОГОСТІ ЗЕРНА 

Україна поступово перетворюється на потужного світового учасника 

зернового ринку з головною зерновою культурою - кукурудзою. Її 

виробництво стабільне та ефективне [1]. Використання сучасних гібридів 

дозволяє щорічно отримувати високі врожаї. Оптимальна густота рослин – 

один з головних чинників одержання стабільно високих урожаїв [2]. Реакція 

гібридів на загущення – різноманітна [3]. Тому нові гібриди обов’язково 

необхідно досліджувати для встановлення оптимальної густоти стояння їх 

рослин [4]. При підборі норми висіву кукурудзи слід враховувати біологічні 

особливості гібриду, родючість та зволоження ґрунту. Залежно від густоти 

рослин змінюються освітленість посіву, кореневе і повітряне живлення, 

вологозабезпеченість, тепловий режим ґрунту і приземного шару повітря.  

Шляхом підбору норми висіву можна керувати формуванням 

господарсько-цінних ознак рослин кукурудзи та рівнем біологічного та 

господарського врожаю зерна. Мета досліджень – виявити вплив норми 

сівби кукурудзи різних груп стиглості на врожайність сучасних гібридів (Zea 

mays L.) на зрошенні в умовах Лісостепу України. Дослід закладено у 

Полтавській обл., с. Яроши Глобинського району, на зрошенні. Впродовж 

2021–2023 рр. вивчали норми сівби різних гібридів кукурудзи: 80, 85, 90, 95 

тис. рослин/га. Об’єктом досліджень слугували процеси формування 

врожайності рослин;  предметом  –  гібриди зарубіжної селекції (ТОВ Байер): 

https://orcid.org/0000-0003-3856-7718

